

實際情況決非如此。在聯合國中仍有多數國家與英抱同樣看法，即提出此一問題無法獲致滿意之解決，徒足以引起雙方無益之謾罵。

直至目前，仍不能斷言，如將此一問題提付表決，在聯合國中能獲多數國家之支持。美新政府即將就任，英將以過去與艾森豪政府之友善態度早日與甘迺迪政府商談此事。因此，牽匪入聯合國可能徒勞無益，且可能有害。英政府已尋求其他方法以保持並擴大與匪之關係。在英國方面，沒有理由反對英匪關係之發展不能一如英蘇關係一樣良好，假使匪願意如此。英深信，雖然英匪思想不同，但英匪必須和平共處，在某種程度上彼此應該調和。如匪同意此一看法，高氏預期英匪關係可獲驚人之改善。最後，高氏指出，關於台灣問題，共匪的立場是絕對拒絕以談判方式達成一項可被雙方並為中華民國所接受的協議，美對共匪之態度雖屬不必要的缺乏彈性，但不要忘記，共匪對美之態度則更甚。

(一) 此次英國會，由於工黨之提案彈劾政府，展開對匪入聯合國問題之辯論。在該項辯論過程中，彈劾已被否決。

蓋此一問題並非英國單獨所能決定，且英國之對匪政策僅係其全盤遠東政策之一部份，英外次在國會中之答辯，已明言，縱然此時在聯大投票，恐亦難於獲致滿意之解決，而徒滋紛擾。

(二) 英國外交決策與執行之權，操之內閣。此與美國參院之對重大外交決策擁有否決權者不同，此次工黨提出彈劾案，僅獲該黨籍議員之支持，具見其仍為少數意見。

(三) 依目前情勢判斷，除非匪之對外侵略行動有戲劇性之改變，而美亦改變其基本國策，否則，英仍將不致與美背道而馳轉而在聯大中支持共匪。

俄帝動態簡要述評

甲 內政

十二

月二十四

日，俄部

長會議於

在研擬中。

檢討七年計劃頭兩年（一九五九—六〇年）

執行情況後，決定修改七年計劃，提高若干

經濟部門之發展指標，並修改經濟計劃制度

七年計劃如何修改，未見公佈，可能尚

據俄部長會議宣稱，過去兩年工業總產值之增長率，由七年計劃原定之十七%，提高至二三%，總共超計劃生產一千二百億盧布產品。其中鋼鐵、石油、機器製造、建築材料等重要部門均完成任務。兩年中已有兩千多個新大型工業企業投入生產。

又據俄國家計劃委員會主席諾維科夫稱，一九五九—六一年工業總產值將增加約三百分之四，而非七年計劃原定之二六%，超計劃生產之產品將達約二千億盧布。

俄帝一九六一年之經濟計劃，規定工業總產值增加八點八%。其中鋼鐵與鋼材之生

產保持去年之增產率；電力工業一九六〇年計劃增產一點二%，一九六一年提高至一二%；機器製造工業一九六〇年計劃增產一二%，一九六一年增至十四%；化學工業一九六〇年計劃增產一〇%，一九六一年提高至十四點五%。

一九六一年基本建設投資計劃規定用於發展冶金工業，機器製造工業與建築材料工業之資金，均超過七年計劃原定之數字。

綜合以上資料判斷，俄帝修改七年計劃，可能以提高鋼鐵工業、電力工業、石油工業、機器製造工業、建築材料工業與化學工業之生產指標為重點，尤其是加強發展電力工業與機器製造工業。而在機器製造工業中，將特別加強電力、冶金、化學與石油工業設備以及農業機器之生產，以期加速完成其技術改革，生產全盤機械化與自動化之計劃。總而言之，俄帝修改七年計劃，目的仍在加強發展重工業與提高作戰能力。

關於修改經濟計劃制度問題，俄部長會議決定在制定年度計劃時，並應制定從該年算起之五年最後一年之經濟重要指標，以便有一個連續生效為期五年之計劃。俄國家計劃委員會主席諾維科夫稱，譬如制訂一九六二年計劃，應同時制訂一九六六年之經濟重要指標，制訂一九六三年計劃，應同時制

訂一九六七年之經濟重要指標；此種措施，旨在保證各經濟部門與各經濟區在發展中之正確關係，以及合理佈置生產力。

修改經濟計劃制度，可能不止於制訂年度經濟計劃指標方面，對於經濟計劃機構與其職權，以及經濟管理系統亦可能予以調整。

近兩年來，俄帝報刊已不斷討論改進經濟計劃與物資供應問題。一九六〇年已實施兩項較重大之改革：（一）將烏茲別克共和國之五個國民經濟委員會合併為一個；在俄羅斯、烏克蘭及哈薩克三共和國分別設置部長會議國民經濟委員會以領導各該共和國之各國民經濟委員會。（二）四月間將國家計劃委員會所職掌之長期計劃工作，移交國家科學經濟委員會辦理。今後如何進一步調整，現尚無適當之資料可供估計。

五九年為千分之七點六。

近十年來，科學家增加一倍，從一九五〇年之十六萬二千五百人，增至一九五九年之三十一萬人，其中一萬零五百人獲有博士學位，九萬四千人獲有副博士學位。多數美學者認為蘇俄之副博士學位約與美國之博士學位相等。

在蘇俄科學家中，有猶太人三萬零六百六十三人，佔非俄羅斯人中之最多數，而猶太人僅佔全俄人口總數約百分之一。

「俄人口新統計」透露，至一九六〇年七月一日，俄全國人口為二億一千四百四十萬，較一九五九年年底增加二百四十萬人，至一九六〇年年底，估計可能共增加四百萬人。

一九六〇年上半年之年出生率為千分之二六點五，為一九五四年以來之最高年出生率，亦即近年出生率下降之好轉，乃俄帝獎勵

生育之人口政策之成就，值得注意。俄帝為克服出生率下降之危機，曾於一九六〇年初設立由科學家組成之委員會研究出生率下降之原因，其研究範圍，包括近兩年家庭收入、居住條件及其他因素對於婦人受孕之影響。俄帝為獎勵生育，曾於一九四四年七月八日頒佈保護母親及獎勵生育兩項法令。赫魯曉夫亦曾於一九五五年一月七日在莫斯科青年與共青團會議上稱，「如果我們人口愈多，則我們國家愈強」，增加一億人口亦不多。

一九六〇年上半年之年死亡率為千分之七點三，一九五八年為千分之七點二，一九五九年為千分之七點六。

近十年來，科學家增加一倍，從一九五〇年之十六萬二千五百人，增至一九五九年之三十一萬人，其中一萬零五百人獲有博士學位，九萬四千人獲有副博士學位。多數美學者認為蘇俄之副博士學位約與美國之博士學位相等。

在蘇俄科學家中，有猶太人三萬零六百六十三人，佔非俄羅斯人中之最多數，而猶太人僅佔全俄人口總數約百分之一。

國專家及技術工人之增長情況如下：（單位：千人）

	一九五六年	一九五九年	增長倍數
冶金工人	二元	五六	八
化學工人	〇·三	一·六	五
機器操縱工人	四	一五	三
汽車拖拉機及收割機駕駛員	一·三	七四	六
工程師、技術人員及農學家	九·三	三九	四
教師及其他文化工作者	六	三一	二
醫師及護士	七	一四	二
研究人員	〇·三六	二·五	七
此種增長情況，係蘇俄積極開發東部，大量移民之結果。根據俄帝一九五九年一月全國人口調查之統計，中亞各共和國人亦口	一九三九年	一九五九年一月	一九五九年一月

公最死將名

十月
爲顯著。

佈近亡領單

十一月十三日——部長會議穆拉雪夫上校死亡。未說明原因。

十一月十五日——參謀學院空軍中將朱拉夫里夫病故。

十一月十八日——空軍上校華西爾欽柯突然死亡。

國防部副部長兼火箭部隊總司令涅杰林元帥於十月二十四日死於飛機失事後，法新社十

一月九日羅馬電稱，據得自莫斯科最可靠消息，十月二十二日俄一顆新型飛彈爆炸，至

少一百人死亡。法新社之消息，無從證實。

惟俄「紅星報」自十月二十五日至十二月一

日陸續公佈最近死亡之將領在十人以上，雖不能證明係死於飛彈失事，然而頗堪玩味。

其名單如下：

十月二十五日——副參謀總長帕夫洛夫斯基上將於十月二十一日突然死亡。

十一月二十六日——國防部副部長兼火箭部

隊總司令涅杰林元帥於十月二十四日死於飛機失事。
十月二十六日——國防部副部長兼火箭部隊總司令涅杰林元帥於十月二十四日死於飛機失事。

十一月二十九日——軍區政治部第一副主任杜魯曉柯夫少將病故。

十一月二十九日——「真理報」部長會議艇司令海軍少將（退役）斯達森柯突然死亡。

十一月二十九日——軍區政治部第一副主任杜魯曉柯夫少將病故。

十一月二十九日——「真理報」部長會議艇司令海軍少將（退役）斯達森柯突然死亡。

俄予印尼新軍援

一月二十六日

十一月三日——邊防軍某軍區副司令，前內政部民兵司令里昂提也夫中將（退伍）病

死亡，未宣佈原因。

十一月十日——空軍中將（退伍）斯波連

，印度尼西亞安全部長兼陸軍參謀長納蘇遜率代表團訪

俄商談軍援問題，俄國防部長馬林諾夫斯基

，外交部第一副部長庫茲涅佐夫，國家安全委員會主席謝列平，平等軍政要員多人迎於機場

。米高揚在印尼大使館歡迎納蘇遜宴會席上

稱，蘇俄對於印尼人民與政府之反殖民主義

，並規定大力發展該地區之有色冶金工業與化學工業。因此，該地區農業技術人員與專家以及化學工業之技工與研究人員之增加最

俄帝七年計劃除加強發展中亞之農業外，並規定大力發展該地區之有色冶金工業與化學工業。因此，該地區農業技術人員與專家以及化學工業之技工與研究人員之增加最

俄帝七年計劃除加強發展中亞之農業外，並規定大力發展該地區之有色冶金工業與化學工業。因此，該地區農業技術人員與專家以及化學工業之技工與研究人員之增加最

鬥爭，將盡一切可能予以援助。

六日，俄與印尼發表聯合公報，其要點

為：

(一) 印尼政府派代表團訪俄，係執行其建軍計劃，而主要係與近日新幾內亞問題緊張加劇所引起之特殊情況有關。

(二) 赫魯曉夫曾接見代表團，雙方討論之問題，係以蘇卡諾致赫魯曉夫之函件為基礎。

(三) 蘇俄同意給予印尼新軍援，雙方於一月六日簽訂關於此項問題之各種協定。

(四) 雙方對於各項重大國際問題，如各種形式之反殖民主義與反帝國主義鬥爭問題，國際有效管制之全面徹底裁軍問題，以及加強世界和平之種種努力問題，意見一致。

(五) 蘇俄支持印尼收回新幾內亞之要求。

俄方出席談判人員為：米高揚、馬林諾夫斯基，國防部第一副部長薩哈羅夫元帥，外交部副部長費沃賓，對外貿易部副部長，對外經濟關係委員會副主席，海軍總司令及其他高級將領等。

印尼談判代表為：納蘇遜，外交部長、空軍參謀長、空軍司令等。

此次簽訂之各項協定，未見公佈。據印

尼駐西德武官一月七日稱，根據協定，俄將予印尼三億至四億美元之軍援，包括各種武器。納蘇遜稱，俄之軍援，將使印尼之武裝力量增強一倍。西方估計，俄將供應印尼飛機、潛艇及大礮。

此次會談後，俄與印尼之勾結，勢將加緊。根據雙方參加談判之陣容觀察，俄可能煽動印尼以武力進攻新幾內亞，而在東方開闢第二軍事戰場，以加緊困擾西方。赫魯曉夫在宴請納蘇遜席上稱：「新幾內亞不久將自荷蘭版圖中劃去。」

印尼向俄購買如此大量武器，顯然亦在加強其要求收回新幾內亞之力量。

近數年，印尼曾向各國購買軍火，數量不大。印尼外長十二月廿八日稱，印尼從美國購得之武器，僅足維護國內安全，而不足以對付荷蘭。納蘇遜一月一日稱，印尼曾欲向英法購買武器未果，此次派代表團赴俄商談軍援，係因荷蘭近日增加其防衛新幾內亞之預算。

荷蘭去年六月曾增派兵艦，九月增派空軍三百五十人，陸軍七百人赴新幾內亞，加強該地防務。

俄與印尼簽訂協定之日，荷蘭駐英國大使館發言人稱，納蘇遜在莫斯科之言論，殊使吾人驚恐，荷蘭已請聯合國注意新幾內亞

問題。「美國之音」一月卅一日稱，荷蘭希望聯合國祕書長派私人代表視察新幾內亞情況。新幾內亞問題今後勢必更趨緊張，或可使用原子能之訓練。

又，俄與印尼於一月中簽訂由俄助印尼建立原子反應爐兩座之協定，俄專家將赴印尼參加籌建工作，印尼將派員赴俄接受和平使用原子能之訓練。

俄—阿—建—農—工

副總統阿聯

二月初率同國務部長、海軍總司令等人訪俄，未見發表會談公報或協定。

俄電站建設部長稱，阿米爾要求增加對阿斯旺水壩工程之設備援助，俄建議增加該壩發電站之發電能力，及在阿斯旺開辦訓練班以訓練阿拉伯工人。

米高揚在歡宴阿米爾席上稱，根據經濟與技術合作協定，俄將以低利息貸款助阿聯建一百項工業、農業及其他方面之工程。其內容未見透露。

阿米爾在俄發表演說多次，綜合其要點

為：(一) 阿聯正建設民主、社會主義與合作之社會，以剷除國內之帝國主義殘餘。(二) 讚揚俄在科學、經濟及建設各方面之成

就。（三）讚揚俄阿之經濟與文化合作，並謂阿斯旺水壩即係雙方無私合作之有力證明，阿聯人民認為蘇俄人民係患難摯友。（四）讚揚「赫魯曉夫對加強世界和平所作之努力」。並重申阿聯完全支持蘇俄之廢除殖民主義及全面徹底裁軍建議。（五）強調非洲大陸現正進行反帝及其代理人之尖銳鬥爭（尤其是在阿爾及利亞、中非、剛果），指責「帝國主義企圖利用聯合國掩護之醜惡面目，在非洲特別明顯暴露」。認為軍事條約、軍事基地及帝國主義統治別國之企圖未消滅，反帝鬥爭便不能停止。

阿米爾三年來曾訪俄三次，此行除商談經援與擴大阿斯旺水壩工程外，料必涉及增加軍援問題（海軍總司令隨行），傳說俄已供應阿潛艇，想係事實。

觀乎阿米爾在俄之言論，以及俄援之增加，可知俄阿關係仍在互相拉緊，而阿仍執行其中立親俄政策，雖然阿聯近已與英國復交。阿聯國民大會一月十六日決定應邀於年內派代表團訪俄。

俄英文化關係

於一月九日簽訂一

俄英

文化協定，包括科學、技術、教育及文化交

流項目，並特別規定：一九六一年，英國皇家芭蕾舞團及國家青年交響樂團將在俄各地表演，英國將在莫斯科舉行英國音樂節；列寧格勒歌劇與芭蕾劇院之芭蕾舞團，以及國家歌舞團一隊將赴英表演。一九六二年，俄將在倫敦舉行蘇俄音樂節。

英將在俄出版定名爲「英國」之俄文季刊一種（按戰時英曾在俄出版俄文「英國同盟者」週刊，一九五〇年停刊）。

關於准許英國報紙雜誌在俄發售，及停止干擾英國廣播問題，未獲協議。俄對外文化委員會主席稱：英國對俄廣播，只有六分之一受干擾，英國估計有百分之三十。

雙方會談時，曾討論一九五九年十二月一日簽訂之文化協定執行情況。

據英國透露，俄留英學生現有二十人，英留俄學生現有十六人。

又，英俄十二月簽訂一項協定，規定今年五月英在莫斯科舉行工業展覽會，及七月俄在倫敦舉行展覽會時，分別將展覽會情況，以電視節目自莫斯科播送倫敦，及自倫敦播送莫斯科。

(一) 俄日貿易
——俄日於十二月廿

一日簽訂一九六一年貿易議定書，今年貿易額約爲一億六千萬美元。俄將輸日石油、木材、煤、紡織工業原料、機器及其他商品。日將輸俄油輪、輪船、火車頭、化學工業、造紙工業、食品工業及紡織工業之設備，以及其他商品。按俄已向日定造四艘油輪及三艘乾貨輪。

俄日貿易係根據一九六〇—六二年之長期貿易協定進行。一九六〇年雙方貿易額超過原定之數字，較一九五九年約增加一倍。

(二) 俄與西德貿易——俄與西德於十二月卅一日簽訂一九六一—六三年貿易與支付協定，延長關於貿易與航行一般問題協定之議定書，及一九六一年貿易議定書。

長期貿易協定規定今後三年之貿易額較已往三年（一九五八—六〇年）增加三五%。

俄將按往例自西德購買化學工業、造紙工業及食品工業之設備與其他設備，輪船等爲主。西德將自俄輸入石油、石油製品、木材、鐵砂、農業機器與設備及其他商品。關於貿易與航行一般問題長期協定規定。